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ALAIC – Asociación Latinoamericana de Investigadores de la Comunicación 
XV Congreso (VIRTUAL) – Medellín, Colombia, 2020 

 
Ata da sessão especial do Grupo Temático GT3 – Comunicación Política y Medios realizada 
por TEAMS em 13 de novembro de 2020 
 
Horário de início da sessão: 10h30 (Horário Colômbia)  
Hora de encerramento da sessão: 12h00 (Horário Colômbia) 
Link de gravação: 
 
https://upbeduco-
my.sharepoint.com/:v:/g/personal/congreso_alaic2020_upb_edu_co/EauPjxw9XlBItj
h5_bsAOhgBabKUcjoHUBAi_f6nBG9RBw?e=ndFrkc  
 
Anexe uma captura de tela da sessão: 

 
 
Nome do coordenador do grupo: Matias Ponce (Uruguai) 
Nomes / Vice Coordenadores: Lilian Kanashiro (Peru) / Roberto Gondo (Brasil) 
 
Lista de participantes da sessão 
Coordenador, vice-coordenadores e membros do grupo presentes na sessão: 
(Nome, instituição, país e e-mail de cada um dos participantes) 
 
Roberto Gondo Macedo 
Universidade Presbiteriana Mackenzie – Brasil 

https://upbeduco-my.sharepoint.com/:v:/g/personal/congreso_alaic2020_upb_edu_co/EauPjxw9XlBItjh5_bsAOhgBabKUcjoHUBAi_f6nBG9RBw?e=ndFrkc
https://upbeduco-my.sharepoint.com/:v:/g/personal/congreso_alaic2020_upb_edu_co/EauPjxw9XlBItjh5_bsAOhgBabKUcjoHUBAi_f6nBG9RBw?e=ndFrkc
https://upbeduco-my.sharepoint.com/:v:/g/personal/congreso_alaic2020_upb_edu_co/EauPjxw9XlBItjh5_bsAOhgBabKUcjoHUBAi_f6nBG9RBw?e=ndFrkc
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roberto.macedo@mackenzie.br 
 
Lilian Kanashiro 
Universidad de Lima – Ulima – Peru 
lkanashi@ulima.edu.pe  
 
Matías Ponce 
Universidad Católica de Uruguay – Montevideo – Uruguai 
matias.ponce.m@gmail.com  
 
Patricia Torreblanca 
Universidad Nacional Autónoma de México – UNAM - México 
patriciatorreblanca@politicas.unam.mx  
 
Roberto Sánchez Rivera 
Universidad Nacional Autónoma de México – UNAM - México 
sanchezr@iib.unam.mx  
 
Daniel Peña Serret 
Universidad Nacional Autónoma de México – UNAM – México 
penaserret@politicas.unam.mx  
 
James A Dettlef 
Pontifícia Universidad Católica de Perú – PUC Perú – Lima – Perú 
jdettleff@pucp.edu.pe  
 
Thiago Hass Carloto 
Universidade de Santa Cruz do Sul – UNISC – Brasil 
thiagohcarlotto@gmail.com  
 
Ivón Rivera (Claudia Ivonne Rivera Andrade) 
Universidad Centroamericana "José Simeón Cañas", UCA  - El Salvador 
irivera@uca.ed.sv  
 
Daniele Seridorio 
Universidade Estadual Paulista – UNESP – Brasil 
seridorio@gmail.com  
 
Maiara Raquel Campos Leal – Brasil 
Universidade Federal de Goiás – UFG – Brasil 
maiararcleal@hotmail.com  
 
Osvando José De Morais 
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Universidade Estadual Paulista – UNESP – Brasil 
osvando.morais@gmail.com  
 
VERSÃO PORTUGUES 
 
Tópicos abordados na reunião  
- Sobre o GT, sua concepção, seu nome, sua finalidade 
 
Foram programados seis itens estruturais de pauta, com o objetivo de apresentar aos 
presentes os resultados do Grupo de Trabalho, bem como alinhar novos projetos para os 
próximos dois anos. Os dois pontos iniciais foram dirigidos para apresentar os números de 
pesquisadores participantes do GT3 – Comunicação Política e Meios e também discutir e 
avaliar a dinâmica de trabalho do grupo na modalidade virtual.  
 
O terceiro e quarto pontos foram direcionados para discutir possibilidades de novas 
atividades para o GT em 2021. Foi apresentado também os resultados obtidos pelo Evento 
Internacional organizado pelo GT em 2019, sob supervisão e organização do Centro de 
Comunicação e Letras da Universidade Presbiteriana Mackenzie – São Paulo – Brasil e seu 
respectivo livro lançado no primeiro semestre de 2020.  
 
Nos pontos finais, foram discutidas e apresentadas as postulações para coordenação e uma 
vice-coordenação do GT, na condição de mandato interino, conforme orientado pela Diretiva 
ALAIC 2020. A finalização se deu com a possiblidade de inclusão de pontos adicionais aos 
estabelecidos na pauta distribuída aos colegas do grupo.  
  
1. Avaliação do trabalho do grupo (em geral e neste congresso) 
 
O Grupo de Trabalho em Comunicação Política e Meios é um dos mais tradicionais da ALAIC. 
Apresenta um histórico positivo de debate e discussões acerca do papel da comunicação nas 
democracias latino americanas, além de permitir a possibilidade de apresentação de 
investigações que relatam situações complexas diante dos ditames políticos e sociais 
contemporâneos, no qual a América Latina se encontra intrinsecamente envolvida.  
 
É um grupo que apresenta um histórico positivo de pesquisadores participantes, tendo 
estado entre os oito GTs mais procurados do evento nas últimas cinco edições, portanto já 
há uma década promovendo um espaço de qualidade para a discussão de um tema tão 
relevante e necessário para nossas sociedades democráticas. De modo concomitante, o GT 
de Comunicação Política e Meios também apresenta caraterística de formações correlatas à 
comunicação no seu quadro de pesquisadores, visto que as ciências políticas e sociais 
também estão em harmonia com os debates apresentados nas arenas de discussão. 
 
A continuidade do GT para além de 2022 é um ponto fundamental e estratégico, no que tange 
permitir um espaço de discussões relacionadas aos sistemas políticos latinos americanos e 
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suas influências na sociedade, sob o ponto de vista da comunicação e de seus meios de 
comunicação, tão dinâmicos e relevantes nos resultados eleitorais e governamentais. O papel 
social do GT é muito forte e presente, visto que as discussões ultrapassam os momentos dos 
eventos principais da ALAIC.  
 
Atividades para aprofundamento do debate são desenvolvidas em anos impares ao 
Congresso ALAIC, seja na modalidade presencial e também na modalidade online (para 
eventos menores, lançamentos de livros da área e demais práticas acadêmico-científicas). 
Nesse sentido, o Grupo de Investigação cumpre o seu papel de promover possibilidades de 
debate além do momento do Congresso ALAIC e estimula constantemente a troca de 
experiências no cenário latino americano.  
 
Seminários internacionais foram realizados nos anos de 2017 e 2019, com a finalidade de 
promover maior aprofundamento do debate de comunicação política e permitir maior 
interação dos pesquisadores já envolvidos no Congresso ALAIC. Além de Lima – Perú (2017) 
– Universidad de Lima (coordenação local de Lilian Kanashiro) e São Paulo – Brasil (2019) – 
Universidade Presbiteriana Mackenzie (coordenação local de Roberto Gondo), o Grupo 
recebeu a Carta de intenção da Universidad Nacional Autónoma de Mexico – UNAM, sob a 
coordenação dos professores Patrícia Torreblanca / Roberto Rivera / Daniel Serret e Hugo 
Sanchez, para desenvolvimento do III Seminário Internacional de Comunicação, Democracia 
e Governo (2021), visando continuar as discussões realizadas nos anos anteriores. 
 
Sendo assim, além de promover e cumprir de modo intenso e representativo a agenda ALAIC, 
o GT de Comunicação Política e Meios conseguiu manter interações positivas com os 
pesquisadores de diversos países, na promoção e fomento da Comunicação e Democracia na 
América Latina. 
 
2. Propostas e acordos para o futuro trabalho do grupo 
 
Organização de um Seminário Internacional em 2021 – UNAM/México – Comunicação, 
Democracia e Governo na América Latina. Terceira versão do evento; 
 
Organização de um Livro com a temática “Comunicação Política em cenário pós-pandêmico 
na América Latina” – com chamada para segundo semestre de 2021 e com o objetivo de 
lançamento internacional e eletrônico no evento ALAIC 2022; 
 
Participação da Coordenação do GT3 em atividades acadêmicas e científicas nas 
Universidades dos pesquisadores participantes, sempre levando e fortalecendo o trabalho 
do Grupo e da ALAIC na construção de um espaço mais democrático no debate da 
comunicação.  
 
3. Proposta de novos coordenadores e vice-coordenadores (se aplicável) 
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Vale informar que o período de Coordenação permitido para Matías Ponce se esgotou agora 
em 2020, portanto o cargo de Coordenador do GT ficou vago e teve como postulante a função 
de coordenação principal, o Vice-Coordenador – Roberto Gondo Macedo (Brasil), até 2022, 
de modo interino, conforme orientações da Diretoria Científica. 
 
Consequentemente, um dos cargos de Vice-Coordenação ficou vago e tivemos à postulação a 
investigadora Patrícia Torreblanca – UNAM/México, participante ativa e assídua do Grupo 
nos últimos eventos e atividades. Todos estão cientes do período interino de dois anos e o 
processo de eleição foi realizado na reunião em formato de “aclamação”. Não ocorreram 
abstenções e os nomes postulados foram aceitos pelos presentes! 
 
COODERNAÇÃO GT3 – COMUNICAÇÃO POLÍTICA E MEIOS (2021-2022) 
Coordenador – Roberto Gondo Macedo (Brasil) 
Vice-coordenadora – Lilian Kanashiro (Perú) 
Vice-Coordenadora – Patrícia Torreblanca (Brasil) 
 
VERSIÓN ESPAÑOL 
Temas tratados en la reunión 
- Sobre el GT, su diseño, su nombre, su finalidad 
 
Se programaron seis puntos estructurales de la agenda con el objetivo de presentar los 
resultados del Grupo de Trabajo, así como alinear nuevos proyectos para los próximos dos 
años. Los dos puntos iniciales estaban dirigidos a presentar la cantidad de investigadores 
participantes en el GT3 - Comunicación Política y Medios, discutir y evaluar la dinámica de 
trabajo del grupo en la modalidad virtual. 
 
El tercer y cuarto punto fueron dirigidos a discutir las posibilidades de nuevas actividades 
para el GT en 2021. También se presentaron los resultados obtenidos por el Evento 
Internacional organizado por el GT en 2019, bajo la supervisión y organización del Centro de 
Comunicación y Letras de la Universidad Presbiteriana Mackenzie - São Paulo - Brasil y el 
libro respectivo lanzado en el primer semestre de 2020. En los puntos finales, se discutieron 
y presentaron las postulaciones para la coordinación y una vicecoordinación del GT, bajo la 
condición de mandato interino, de acuerdo con la Directiva ALAIC 2020 con la posibilidad de 
incluir puntos adicionales a los establecidos en la agenda distribuida a los compañeros del 
grupo. 
  
1. Evaluación del trabajo del grupo (en general y en este congreso) 
 
El Grupo de Trabajo de Comunicación Política y Medios de Comunicación es uno de los más 
tradicionales de la ALAIC. Además de presentar una historia positiva de debates y 
discusiones sobre el papel de la comunicación en las democracias latinoamericanas, también 
permite la posibilidad de presentar investigaciones que den cuenta de situaciones complejas 
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frente a los desafíos políticos y sociales contemporáneos en los que América Latina está 
intrínsecamente involucrada. 
 
Es un grupo que cuenta con una tradición positiva de investigadores participantes, habiendo 
estado entre los ocho GT más solicitados del evento en las últimas cinco ediciones, por lo que 
desde hace una década impulsa un espacio de calidad para la discusión de un tema tan 
relevante y necesario para nuestras sociedades democráticas. Al mismo tiempo, el GT de 
Comunicación Política y Medios requiere formación relacionada con la comunicación en su 
equipo de investigadores, ya que las ciencias políticas y sociales también están en sintonía 
con los debates presentados en las arenas de discusión. 
 
La continuidad del GT más allá del 2022 es un punto fundamental y estratégico, en tanto 
pueda permitir un espacio para discusiones relacionadas con los sistemas políticos 
latinoamericanos y sus influencias en la sociedad, desde el punto de vista de la comunicación 
y sus medios de comunicación, en miradas electorales y gubernamentales. El rol social del 
GT es muy fuerte y presente, ya que las discusiones van más allá de los momentos de los 
principales eventos de ALAIC. 
Las actividades para profundizar el debate se realizan en años impares en el Congreso ALAIC, 
de forma presencial y también online (para eventos menores, lanzamientos de libros en el 
área y otras prácticas académico-científicas). En este sentido, el Grupo de Investigación 
cumple con su rol de promover posibilidades de debate más allá del momento del Congreso 
ALAIC y alienta constantemente el intercambio de experiencias en el escenario 
latinoamericano. 
 
Se han realizado seminarios internacionales en los años 2017 y 2019, con el propósito de 
promover una mayor profundización del debate de la comunicación política y permitir una 
mayor interacción entre los investigadores ya involucrados en el evento mayor. Además de 
Lima - Perú (2017) - Universidad de Lima (coordinación local de Lilian Kanashiro) y São 
Paulo - Brasil (2019) - Universidad Presbiteriana Mackenzie (coordinación local de Roberto 
Gondo), el Grupo recibió la Carta de Intención de la Universidad Nacional Autónoma de 
México - UNAM, bajo la coordinación de los profesores Patricia Torreblanca / Roberto Rivera 
/ Daniel Serret y Hugo Sánchez, para el desarrollo del III Seminario Internacional 
Comunicación, Democracia y Gobierno (2021), con el objetivo de dar continuidad a las 
discusiones mantenidas en años anteriores. 
 
Por ello, además de impulsar y cumplir la agenda ALAIC de manera intensa y representativa, 
el GT sobre Comunicación Política y Medios logró mantener interacciones positivas con 
investigadores de diferentes países, en la promoción y promoción de la Comunicación y la 
Democracia en América Latina. 
 
2. Propuestas y acuerdos para el trabajo futuro del grupo 
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Organización de un Seminario Internacional en 2021 - UNAM / México - Comunicación, 
Democracia y Gobierno en América Latina; 
 
Organización de un libro con el tema "Comunicación política en un escenario pospandémico 
en América Latina" - con una convocatoria para el segundo semestre de 2021 y con el 
objetivo de lanzamiento internacional y electrónico en el evento ALAIC 2022; 
 
Participación de la Coordinación del GT3 en actividades académicas y científicas en las 
universidades de los investigadores participantes, siempre liderando y fortaleciendo el 
trabajo del Grupo y ALAIC, en la construcción de un espacio más democrático en el debate 
comunicativo. 
 
3. Propuesta de nuevos coordinadores y vicecoordinadores (si procede) 
 
Cabe señalar que el período de coordinación otorgado para Matías Ponce ya terminó en 
2020, por lo que el cargo de coordinador de GT quedó vacante y se postuló el puesto de 
coordinador, vicecoordinador - Roberto Gondo Macedo (Brasil), hasta 2022, de forma 
provisional, de acuerdo con las directrices. 
 
Consecuentemente, una de las posiciones de la vicecoordinación quedó vacante y tuvimos la 
postulación de la función de la investigadora Patricia Torreblanca - UNAM / México, 
participante activa y asidua del GT en los últimos eventos y actividades. Todo el mundo 
conoce el período intermedio de dos años y el proceso de elección se llevó a cabo en la 
reunión en forma de “aclamación”. ¡No hubo abstenciones y los nombres postulados fueron 
aceptados por los presentes! 
 
COODERNACIÓN GT3 - COMUNICACIÓN POLÍTICA Y MEDIOS (2021-2022) 
Coordinador - Roberto Gondo Macedo (Brasil) 
Vicecoordinadora - Lilian Kanashiro (Perú) 
Vicecoordinadora - Patricia Torreblanca (Brasil) 

 


